Anvisningar för banläggare och tävlingsledare vid fältskjutning
1. Underlag till kretsstyrelsen före skjutning

Skicka in följande underlag i så god tid att eventuella justeringar kan göras utan att helt omkullkasta er organisation:

Skiss över tävlingsbanan med förklarande text. Av denna skiss skall följande framgå:
· Riskområde för skjutstationerna med förekommande ammunitionstyper

· Patrullstigens sträckning i förhållande till riskområdena. 

· Avlysningar

· Avspärrningar och upplysningar för allmänheten

· Parkeringar, sekretariat, serverings- och uppehållsplatser i förhållande till riskområdena.


Stationsbeskrivningar där följande tydligt skall framgå:

· Antal målgrupper på stationen
· Typ av mål i målgruppen
· Visningssätt och tider
· Skjutavstånd med referens till Skjuthandboken där maxavstånd för resp figur framgår.
· Max-/ minimiträff
· Skjutställning
· Ev poängmål för särskiljning
· Poängfält eller vanlig fältskjutning

· Ev särskjutning och planerat målspel

2. Anvisningar för banläggning

Nedan följer några allmänna riktlinjer för banläggning som skall iakttagas för att ge mesta möjliga utbyte för skyttar och arrangörer. Syftet är inte att krångla till det hela utan att likrikta genomförandena så att banorna får rätt svårighetsgrad och variation. Det underlättar också för mindre erfarna banläggare att ha dylika regler att utgå ifrån när man planerar sina första banor!

En fältbana skall vara ”tävling” från första till sista station, även stn 1 skall ha motsvarande svårighetsgrad som övriga. Om du ser behov av ”inskjutingsstation” så kan du med fördel planera in en ”nollstation” som inte räknas med i tävlingen och där alla har möjlighet att skjuta på olika stora figurer på olika avstånd.

När det gäller särskjutning så bör du försöka få till det även på vanliga skjutningar, inte bara på mästerskap då det är en bra förberedelse för större tävlingar. Att tänka på då är att inte göra särskjutningen för svår från början och att man bör genomföra den som följer för att göra den så spännande som möjligt – det är ju lika mycket för publikens skull som den sker:
· Varje gång du ändrar förutsättningarna samt vid första omgång så bör det vara ett moment med och ett utan stödhand. Sluten markering bör ske mellan de båda momenten.

· Höj svårighetsgraden endast om båda skyttarna skjutit fullt, annars bör du fortsätta med ett likadant moment till (med och utan stödhand).

· Gör inga drastiska förändringar i svårighetsgraden – backa någon meter eller minska tiden något, undvik att göra både och! Skyttarna är tillräckligt nervösa ändå och det blir mer att titta på för publiken om det skjuts fler omgångar!

· Undvik att ha en station enbart med skjutning rakt fram på en målgrupp; försök få till målväxling i sida och djup också!

Förberedelser

Innan du planerar en bana, tänk igenom följande och skriv gärna ned vad du kommer fram till efterhand:

· För vilken huvudkategori av skyttar skall jag lägga banan? (erfarna, nybörjare, kretsens skyttar, nationell skjutning etc)

· Hur många skyttar räknar jag med att det kommer?

· Hur stora patruller klarar skjutplatserna?

· Hur erfarna stationschefer har jag?

· Hur stor tillgång på stationspersonal har jag?

· Vilka målanordningar för t ex rörliga mål finns det?

· Vilken målmateriel (tavlor etc) finns som jag kan använda?

· Hur ser skjutplatserna ut – avstånd, bredd, riskområden etc?

· Vilken ”generell” svårighetsgrad skall banan ha? Lätt, medel, svår, jättesvår?

· Poängfält eller vanlig fält?

· Hur skall jag lägga upp banan så att skyttarna har möjlighet att ”taktisera” och välja mål efter sin egen skjutskicklighet?

Kommentar

Slutsatserna bör du sammanfatta, t ex ”Jag vill göra en bana som är varierande och där även duktiga klass 2-skyttar har en god chans att skjuta fullt. Jag vill ha både rörliga och fasta mål, samt variation mellan kort och långt håll på samma station. För att särskilja om många skjuter fullt så bör jag ha poängmål. Om möjligt så vill jag ha någon station med ordentlig sidoförflyttning.”
Planering

Du skall beakta följande riktlinjer:

· Stationerna bör vara jämnsvåra/ jämt lätta – det är tävling på alla stationer. Inskjutning förutsätts det att skyttarna gjort innan de kommer till tävlingen!

· Försök att variera skjutavståndet så att skyttarna ställs inför ”taktiska” problem och tvingas välja mellan ”säkra” träffar på enkla mål och att skjuta på svårare poängmål där risken för bomskott ökar!
Här kan du t ex ha ett lite större mål på kort håll och ett mindre poängmål längre bort och maxträff 5. Den mindre duktige skjuter sannolikt då 5+1 men den duktige måste skjuta 1+5 för att få ihop många särskiljningspoäng – med ökad risk att bomma!

Försök även att variera stationerna i sida och djup, t ex genom att ha ett jättelitet mål på kanske 5 meter och något lite större på 15 och sedan ett långhåll på 65 meter på samma station. Om du sedan har något av dessa rörligt så tvingar du skytten att gå från t ex kort till långt till medellångt håll. Det ökar spänningen i skyttet och stationen upplevs som varierande.

Gör på samma sätt med sidoförflyttningar – ha en liten figur till vänster, sedan en större längre bort till höger och till slut en uppdykande på vänsterkanten igen!

· Vad gäller maxträff i figur så bör du undvika att styra skyttarna för mycket och om du inte vill tvinga dem att skjuta t ex 2+2+2 så bör du istället tänka på följande:

- Ha inte maxträff 4 eller 5 om du har 2-3 exakt lika mål på en station. Då är den lite friare träffördelningen meningslös. 
- Ha gärna mål på kort till riktigt kort håll men med kort visningstid, i kombination med mål på betydligt längre håll. Det gör att vissa väljer att ”chansa” på att få iväg något extra skott på det kortare hållet – med åtföljande risk att bomma! Ha gärna poängräkning på det korta hållet också!
- Istället för maxträff så kan du ha ”minträff 1”, dvs att alla mål måste beskjutas men att skytten själv får välja fördelningen.


· Vad gäller rörliga mål så är det bäst att använda vridställ på skjutbana om du planerar att ha korta tider (2-4sek) och ev även upprepade visningar i intervaller. Det är väldigt svårt att med personal och måldragare få exakta tider när det är så korta intervaller. Spara personalen till mål med längre visningstider!

· Om du har fasta mål på stationen skall utgångsställningen vara 45 grader. Om inga mål är synliga när skjutningen börjar bör du inte ha 45 grader utan riktning är tillåten.

· Om du har fasta och rörliga mål och skjutningen avslutas när det rörliga försvinner så skall eld upphör kommenderas som vanligt (det kan vara svårt att se det rörliga målet om man väljer att avsluta på det fasta – du slipper onödigt tjafs).

· Våga variera skjutställningarna – liggande, knästående, stående, sittande men även löpande till skjutplatsen där laddning får ske! (Vapnen läggs upp på skjutplatsen med påfyllda mag, dock max 5 skott då alla vapen inte har 6-skottsmagasin).
· Om du lägger en poängfältbana så tänk på att antalet tavlor på stationen har en avgörande betydelse! Undvik stationer med 6 tavlor utan ha 3-5 per station som en riktlinje (dvs skytten har möjlighet att ”reparera” ett dåligt skott med ett till på samma tavla för att ”få med den”).

· När antalet skyttar är fem eller fler i en patrull SKALL åtgärder vidtagas för att förtydliga vilka tavlor vilken skytt skjuter på. Det får inte vara en uppenbar fördel att står på ytterbanorna jämfört med mitt i. Här är exempel på åtgärder:

* 5 skyttar
Höj upp nr 3 (mittenskyttens tavlor) så den tydligt skiljer sig

* 6 skyttar
Höj upp nr 2 och 5

* 7 skyttar
Höj upp nr 2, 4 och 6

* 8 skyttar
Höj upp nr 3 och 6

* 10 skyttar
Dela upp i två 5-sektioner med tydlig avskiljare, höj upp nr 3 & 7

Komplettera gärna med tydliga sifferskyltar – så slipper ni förväxlingar och frågor.

· Kom ihåg att ta ut ordentliga luckor mellan skyttarna om du har stora sidoförflyttningar på en station – skyttarna bör ha möjlighet att börja/ sluta på valfri målgrupp utan att utsätta sidoskytt för risker!

